Liebe Eltern, 

heute kann ich Ihnen Informationen geben über die in dieser Woche vorgesehenen Schritte zur Wiederaufnahme des Unterrichts sowie über anstehende Entscheidungs- und Informationstermine: 
Ab Donnerstag, 7. Mai 2020, wird in den Grundschulen der Präsenzunterricht zunächst ausschließlich für die Schülerinnen und Schüler der 4. Klassen wiederaufgenommen. Die hierzu noch erforderliche Überarbeitung und Veröffentlichung der Corona-Betreuungs-Verordnung erfolgt rechtzeitig. 
Weiteres Vorgehen 
Am Mittwoch, 6. Mai 2020, beraten erneut die Regierungschefinnen und Regierungschefs der Länder mit der Bundeskanzlerin darüber, ob und wann weitere Schritte zur Wiederaufnahme des Schul- und Unterrichtsbetriebes für zusätzliche Schülergruppen möglich sein sollen. Wir werden Sie im Anschluss an diese Beratungen über die aus den entsprechenden Beratungsergebnissen zu ziehenden Schlussfolgerungen für den Schulbetrieb in Nordrhein-Westfalen schnellstmöglich informieren, spätestens jedoch am Donnerstagvormittag. 
Außerdem erhalten Sie in Kürze eine Information über die Auswirkungen des am 30. April 2020 beschlossenen Bildungssicherungsgesetzes auf die Bildungsgänge der jeweiligen Schulformen. (Schulministerium) 

Das heißt für uns konkret: 
· Am Donnerstag und Freitag freuen wir uns, unsere Viertklässler wieder hier begrüßen zu dürfen! Die Kinder haben an beiden Tagen 4 Stunden Unterricht in 5 Gruppen mit maximal 10 Kindern. Jede Gruppe erhält einen festen Unterrichtsraum mit festen namentlich markierten Einzel-Sitzplätzen. Die Gruppen wurden auch nach Kriterien der OGS/Ümi -Nutzung gebildet. Die Klassenlehrerinnen teilen Ihnen die Gruppeneinteilung noch mit. 
· Am 1. Unterrichtstag kommen die Kinder zwischen 7.40 Uhr und 7.55 Uhr zur Schule. Sie werden dort vor dem Eingang zur Schule von einer Lehrkraft geregelt in den entsprechenden Klassenraum geleitet. Es gibt markierte Wege, die die Kinder nutzen, der Ausgang wird von allen über das Jub genutzt. Die Kinder werden in Zeitabständen von einigen Minuten ab 11.25 aus dem Unterricht entlassen und sollen dann zügig nach Hause gehen.       
· Es gibt Regeln und Schutzmaßnahmen, die Sie bitte dem Hygiene-Konzept (Anhang) entnehmen können  
· Die OGS wird ab Donnerstag stattfinden (s.u.). 
· Kinder, die für die Notgruppenbetreuung angemeldet sind, kommen wie bisher zu den von Ihnen genannten Zeiten zur Schule 
· Wie es am 11.5. weitergeht werden Sie zeitnah erfahren
 „Schule“ wird jetzt erst einmal anders sein als vor der Covid-19-Epidemie. In den ersten beiden Tagen geht es vor allem darum, sich wiederzusehen, sich auszutauschen über die Erfahrungen in der Corona-Zeit und vom Home-Schooling zu berichten. Natürlich werden auch die Hygiene-Regeln besprochen. 
Bitte denken Sie auch an das empfohlene Tragen einer Maske. Wir bitten Sie deshalb nach Möglichkeit zwei Stoffmasken für Ihr Kind sowie einen Waschlappen o.Ä. für eine Aufbewahrung mitzugeben. Im Unterricht wird das Tragen nicht nötig sein. Um Verwechselungen zu vermeiden wäre es gut, wenn Sie die Masken mit dem Namen Ihres Kindes kennzeichnen. Die Kolleginnen werden den Kindern den richtigen Umgang mit der Maske zeigen. Einige Eltern haben sich freundlicherweise bereit erklärt, Masken zu nähen. Nochmals ein herzliches Dankeschön für diese Arbeit! 
Bitte geben Sie Ihrem Kind für den Vormittag ein Butterbrot und ein Getränk mit in die Schule. Aus hygienischen Gründen sollten die Kinder sich derzeit nicht selbst mit Wasser in den Klassen bedienen. .
Mit dem Schulbeginn sieht das Schulministerium vor, dass für die 4. Klassen auch OGS/Ümi am Donnerstag und Freitag stattfinden. Hierbei sollen aber vor allem die Möglichkeiten der einzelnen Schulen berücksichtigt werden.
Wir sehen vor, die Kinder, die einen Betreuungsbedarf haben in der Gruppenzusammensetzung, in der OGS/Ümi zu betreuen, in denen sie auch im Vormittag zusammen sind. 
Ebenso werden wir im Nachmittag die Räume nutzen, in denen sich die Kinder auch im Vormittag aufhalten. 
Da wir im OGS-Team leider auch von dem Ausfall mehrerer Kolleginnen betroffen sind, möchten wir Sie darum bitten, uns bis morgen, Mittwoch um 15 Uhr, per Email (ogs.branderfeld@invia-aachen.de) mitzuteilen, ob und zu welchen Zeiten ihr Kind die OGS oder ÜMi besuchen wird. Dies erleichtert uns die weitere Planung.
Zum Mittagessen: Ein Mittagessen über den Caterer können wir in dieser Woche leider nicht anbieten. 

Falls Ihr Kind die OGS besuchen wird, bitten wir Sie eine zweite Brotdose mit einen Mittagssnack mitzugeben. Wir danken Ihnen sehr für Ihre Mithilfe und hoffen, dass alle Kinder wieder gut in die Schule starten können.  
Wie immer, stehen wir Ihnen für Rückfragen und Anregungen gerne zur Verfügung.
Herzliche Grüße
Anke Schürings und Andrea Mathey
