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Gemeinschaftsgrundschule der Stadt Aachen
- Primarstufe –

Offene Ganztagsschule		
Konzept Übermittagsbetreuung - ÜMI

Die GGS Brander Feld bietet auch die gesicherte Halbtagsbetreuung von 8.00 Uhr bis 13.30 Uhr an. Diese liegt in Trägerschaft von IN VIA Aachen e.V.

Die Kinder werden aktuell gemeinsam mit den Kindern der OGS im Klassenverband in ihren Gruppenräumen oder Klassenräumen betreut. 
Für jede Klassengruppe ist stets eine feste Bezugsperson zuständig, die die Kinder durch den Tag begleitet.

In der Regel startet die Betreuung um 11.45 Uhr, nach der 2. Hofpause. 
[bookmark: _GoBack]Der rhythmisierte Tagesablauf beginnt mit einer offenen Mittagessens- und Freispielzeit. Die Kinder der Übermittagsbetreuung haben, in diesem Rahmen die Möglichkeit am Mittagessen (warm über den Caterer/Kitafino oder mit selber mitgebrachtem Lunchpaket) teilzunehmen. 
Zusätzlich steht allen Kindern mehrmals pro Woche frisches Obst und Gemüse aus dem Schulobstprogramm zur Verfügung.

Während der Mittagessens- und Freispielzeit sind die ÜMI-Kinder auch in das Freispiel mit den weiteren Kindern ihrer Klasse eingebunden.
In dieser Zeit wird gespielt, gemalt oder gebastelt, gebaut, gelesen und vieles mehr.
Bei gutem Wetter wird natürlich auch der Schulhof zum Toben und Spielen genutzt. 
Für alle Kinder besteht auch die Möglichkeit während dem Freispiel Freunde aus anderen Klassen zu besuchen.  
Je nach Zeitrahmen und Anmeldezeiten in der ÜMI besteht für die Kinder die Möglichkeit an gemeinsamen Gruppenaktionen (z.B. den OGS-Kinderrat) oder gruppenübergreifenden Aktivitäten teilzunehmen.

An der Lernzeit nehmen die Kinder der Übermittagsbetreuung nach Bedarf teil. Über die Teilnahme können die Eltern zu Beginn des Schuljahres mit Ihren Kindern entscheiden.
Die Lernzeit, nach unserem Lernzeitenkonzept der GGS Brander Feld, erfolgt dann gemeinsam mit den OGS- und Betreuungskindern im Klassenverbund. 
Kinder die nicht an der Lernzeit teilnehmen, können ggf. Nebenräume oder die Spielflure für das ruhige Freispiel nutzen, oder beschäftigen sich mit malen, basteln oder lesen leise an ihrem Platz. 

Die Kinder können in der Mittagsbetreuung flexibel vom Unterrichtsende bis spätestens 13.30 Uhr abgeholt werden. Kinder, die alleine nach Hause gehen, schicken wir zu verschiedenen Zeiten (12.30 Uhr, 13.15 Uhr, 13.30 Uhr) nach Hause. Davon abweichende Zeiten sind nur nach Absprache möglich. Wir freuen uns jedoch über eine gewisse Kontinuität in den Abhol- und Schickzeiten, die auch den Bedürfnissen der Kinder entgegenkommt.

Der Monatsbeitrag beträgt im Schuljahr 2024/2025 66 Euro. Das Wassergeld für die ÜMI beträgt 8.00 Euro.

Für ÜMI-Kinder wird keine Ferienbetreuung angeboten!  
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